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УВОД 

С термина „социално неравенство” се обозначава съвкупността от обществено 

произведени неравенства между хората, както и съвкупността от природно обусловени 

качества, които в дадено време и място имат социално значение. Под „социално 

значение” се има предвид свойството на даден признак да бъде основа за определен вид 

неравенство, а също и силата на предизвикваното от него неравенство. Обществено 

произведените неравенства са свързани главно с богатството, властта и престижа. 

Всяко конкретно общество ги възпроизвежда по свой специфичен механизъм. 

Природно обусловените неравенства обхващат признаци като раса, пол, възраст и др. 

Тяхното значение е свързано не толкова с природата на тези признаци сами по себе си, 

а с това, че те обуславят обвързването на индивидите с определени позиции и роли. 

Например преминаването от една възрастова група в друга като правило е решаващо за 

мястото на индивида в семейството (дете, родител) и в системата на икономическия 

живот (трудово активен или не). В обществата, където доминират патриархалните 

традиции, възрастта обуславя до голяма степен достъпа на индивидите до различните 

роли и позиции.  

Социалните неравенства са познати във всички човешки общества. Вследствие от 

това в тях се формират класови и структурни различия. Практически във всички 

общества различията между хората се подреждат йерархически, т.е. превръщат се в 

социални неравенства. В този аспект различието е базата за неравенство, но не негово 

достатъчно условиe. Ето защо изучаването на неравенствата предполага свързването им 

с особеностите на различните типове общества. Колкото по-развито е едно общество, 

толкова по-сложно организирани са контролът върху ресурсите в икономическата 

система и  разпределението на интересите. От това произтича и разнообразието от 

икономически субекти и съответни социални групи в съвременните социуми.  

България е сред европейските страни с най-голяма разлика в равнището на 

доходите на хората от отделните социални групи. Това показват данните от редица 

проучвания за социалното и подоходното неравенство у нас и в Европа. Според тях над 

половината от населението в България  живее под прага на бедността, а провежданата 

от управляващите социална политика не води до очакваните резултати за намаляване 

на неравенствата. Сред основните причини за диспропорциите са проблемите в 

образователната система, както и социалните условия, в които израстват децата. 

Промените в периода на преход към пазарно стопанство в България и 

протичащите икономически и социални процеси при неговото функциониране оказват 


